

# EL DIARIO DE MURCIA

Dirección Calle de la Platería, 23.

Precio dentro y fuera de Murcia, UNA peseta al mes.

Números sueltos, CINCO céntimos.

## Elogio de Don Agustín Ruiz

POR EL MÉDICO

### DON EMILIO SÁNCHEZ GARCÍA

«Nacido D. Agustín Ruiz en el vecino pueblo de Aljezares, reclinado en la falda de rocosa y pelada montaña que sirve de pedestal al relicario dó se alberga nuestra excelsa Patrona, criado cabe su altar, cuyo cariño le inculcaron sus padres, enseñándole a prestarle adoración, nada de extraño tiene que su alma se templase en la verdadera nobleza y que la liberalidad, sencillez y gratitud la esmaltasen como piedras preciosas engastadas en ductil y rico metal: y así no es mucho que, practicando luego todas esas virtudes por él atesoradas en su niñez, le hicieran ocupar su entendimiento en cosas útiles, elevándose sobre las bajezas terrenas ganándose voluntades, cautivando siervos de su bello corazón á cuantos tuvieron la dicha de conocerle y tratarle.

Tres amores mantuvieron siempre cautivo el corazón de D. Agustín Ruiz: la ciencia, los enfermos y su querida Murcia.

Consagró los mejores y más felices años de su vida al cultivo de la ciencia médica, siguiendo con escrupulosidad los estudios de la carrera, consiguiendo el grado en aquella azarosa convulsión de la nación que tan honda perturbación ocasionó en todos los órdenes de la vida del país, figurando desde aquella fecha entre los más entusiastas de los progresos científicos. Buen testimonio de ello es, su discurso acerca del método antiséptico de la Cirujía con que ingresó en esta Academia y que por entonces se hallaba en su pristino albor.

Cooperó moral y materialmente á todas las empresas en que se marcaba igual tendencia, patrocinando con paternal solicitud las tareas científico-literarias del Colegio Médico mientras fué libre, alentando á los médicos jóvenes en estos trabajos que aplanaban sin reparo, alimentando la noble emulación al saber.

Escribió pocos pero excelentes trabajos exclusivamente científicos, á la vez que de elegante y correcto estilo, como vosotros habeis tenido ocasión de probar y oír, escuchándole siempre con delectación. Y por fin, su amor á la Ciencia se mantuvo tan vivo en él, que achacoso, herido de muerte, aun era para él deleite irreemplazable hojear las últimas obras publicadas que recibía con singular placer, acrecentando así su biblioteca rica y selecta para lo que á un médico de provincia le es dado conseguir.

El amor de D. Agustín Ruiz al ejercicio profesional, no se demuestra tanto en la asiduidad y esmero con que asistía á su numerosa clientela, como en la perseverante labor con que se dedicaba al cuidado de los pobres enfermos del Hospital de San Juan de Dios. Llevado por afición propia al cultivo de la Cirujía, á la que rindió verdadera idolatría; templado al calor del eminente y sabio maestro D. Antonio Hernández Ros, de feliz recuerdo para todos, que le sirviera de piloto al comienzo de su navegación por el proceloso mar de la práctica, que si siempre es difícil, lo es mucho más, cuando se pasa de la bonancible calma con que el alumno atesora y enriquece su

cultura en el anclado bajel de la Escuela, ajeno á todo cuidado y zozobra, al luchar embravecido de la vida práctica, llena de temores de naufragio, de tremendas y angustiosas responsabilidades: al calor de aquél, digo, que dió sus primeros pasos, llegando como pocos á penetrar los secretos del arte que cultivaba, adquiriendo tal presencia de ánimo, tal seguridad en el manejo del bisturí, que en sus manos se dirigía por la topografía más difícil del organismo humano, que conocía perfectamente sin temor á riesgos imprevistos, pudiendo muy bien á semejanza de César, cuando dijera á su atemorizado barquero: «no temas al peligro que voy en tu barca», decir al enfermo: «ten seguridad en el éxito, que soy yo quien te opero».

Diagnosticaba con seguridad y en alguna ocasión le vimos al plantear una operación, crear un nuevo método, no siendo muy de extrañar que con tal caudal de conocimientos y habilidad, llegase á practicar las operaciones más difíciles como la resección del maxilar superior, reservado solo á los cirujanos eminentes. Contribuyó por modo directo con su trabajo y su dinero, al mejoramiento del instrumental del Hospital, así como á la implantación de la cura antiséptica, que por la situación siempre angustiosa y siempre lamentable de la Corporación provincial no se podía practicar. Con el laudable propósito de libertar al paciente, de los inconvenientes y peligros de las operaciones á domicilio ó en hospederías, instaló en unión del Dr. Medina la primera casa de curación que aquí ha existido, no omitiendo sacrificio para colocarla y sostenerla á nivel de las establecidas en centros de población de más importancia que el nuestro: y por fin, fué en él tan intenso su amor al enfermo, que después del tremendo ataque congestivo que dejó ya socavada su naturaleza y como preparada para sucumbir al impulso de débil cierzo patológico, no dejó su asistencia á su Sala, ni esquivó realizar operaciones como la de la *Hernia extranguada*, con cuyos éxitos se solazaba luego, dando aquí cuenta en importante conferencia nutrida de doctrina que nunca debemos olvidar.

«No oís?... ¡Es un vago rumor, sollozos, suspiros, ahogados lamentos, que aclaman al padre de los pobres: numeroso gentío que silencioso se descubre respetuosamente ante moderna casa señorial, en cuya puerta aparece un féretro! Es el pueblo de Murcia y el de Aljezares unidos en un sentimiento común, en una sola amargura, en un triste y único duelo; es el cadáver de Agustín que aparece para ser conducido á la última morada.

Vosotros recordais como yo, aquella dolorosa manifestación, aquellas espontáneas exclamaciones que aquí corrieron de boca en boca primero, para tomar forma tangible allí, á la hora de la despedida. Y bien ¿no dicen muy alto que el pueblo de Murcia amaba á D. Agustín Ruiz? ¿Por qué? Los pueblos no tienen más que dos modos de conquistarse: ó por la fuerza, ó por el

amor. Si D. Agustín Ruiz no tuvo jamás el poder, queda como único eslabón para engarce de la cadena misteriosa que á Murcia le unia, el amor: el amor siempre demostrado en los beneficios que dispensó y en la prodigalidad con que se dió á los demás. Ocupó la presidencia de la Diputación y notorios són los esfuerzos que hizo para encauzar su administración; pero le faltaban las fuerzas físicas, el rayo de lo patológico, le tenía herido y antes que consentir en que su patrocinio hacia las casas de beneficencia fuera ilusorio, con una nobleza hermosa y santa, haciendo ostentación de amor hacia aquellos á quienes le faltaba valor para verles sufridos y pacientes, renunció el cargo, realizando así un acto de libertad digno de imitación.

Es, pues, evidente que su corazón estuvo lleno de ese sublime sentimiento que le llevó á procurar el bien de los murcianos; fuego sagrado emanado de Dios que encendió su alma haciéndole pródigo, esto es, caritativo; y como sabemos bien y lo vemos con admiración, cuando la caridad en el corazón del hombre anida, se dilatan los sentimientos de amor hasta hacerlos eminentes: ¿que duda puede haber de que D. Agustín sintió hacia Murcia el aletazo de esa santa pasión que le ennoblecía, haciéndole adquirir un lugar preeminente entre sus conciudadanos?

Amable con todos, hondadoso siempre, nunca esquivó hacer el bien; pero donde se patentizó de manera extraordinaria su acción caritativa, fué en el empeño que mostró en que todos los hombres de nuestra profesión, olvidando desaires y perdonando ofensas; desechando recelos y apartando ideas de torpe emulación; ahogando impulsos ambiciosos y despreciando la fuerza del mal espíritu que engendra la vanidad, origen inmediato de los más feos defectos, se aproximaran unos á otros á cambiar su abrazo fraternal, á sellar con ósculo de paz tanta desdicha, procurando que fuesen al olvido los males pasados, y abriendo una era bonancible de paz, de concordia y de amistad como debe estar reservada á los que hicieron votos de profesión de la ciencia humana más generosa. ¡Designios inexcusables del Dios providente lo arrancaron de entre nosotros sin consolidar su obra, apenas posesionado de la Presidencia de nuestro Colegio, dejando en este mundo para gloria del Apóstol y ejemplo de los vivientes el recuerdo de sus virtudes cívicas!».

### RECEPCIÓN ACADÉMICA

En el salón de sesiones de la Real Sociedad Económica de esta capital y ante un numeroso y distinguido público, se verificó el domingo pasado, el acto solemne de recibir de académico de número de la Real de Medicina el Dr. D. Emilio Sánchez García.

Abierta la sesión bajo la presidencia del Dr. D. Francisco Medina y leídos los artículos reglamentarios por el Sr. Espinosa, Secretario perpetuo de la corporación, fué introducido en el salón el nuevo académico y

acompañado por los señores Giménez Pérez de Tudela que le apadrinaba y por el Secretario.

Acto seguido el Dr. Sánchez dió lectura á su discurso que versó sobre el tema «Estado actual de la cirugía».

Comenzó dedicando un sentido recuerdo y merecido elogio al por tantos conceptos inolvidable D. Agustín Ruiz y Martínez, cuya vacante ha venido á ocupar en esta docta corporación.

Después hizo una reseña histórica de todas las vicisitudes porque ha pasado la Cirujía en la última centuria indicando en elegantes períodos y bien meditados juicios, cada uno de los descubrimientos que han contribuido al desenvolvimiento de esta ciencia, hasta llegar al presente en que puede decirse que ha conseguido su mayor apogeo y su más brillante esplendor.

En tres de estos modernos adelantos fija principalmente su atención el nuevo académico; en la hemostasia que evita el derramamiento inútil de sangre en las operaciones quirúrgicas, en la anestesia que quita el dolor y adormece las facultades anémicas, suspendiendo por un tiempo determinado las funciones de relación, quedando en un todo el operado sugeto á la voluntad del operador y por último en la antiseptia que ha desterrado casi por completo los antes tan temidos y funestos accidentes consecutivos á las operaciones cruentas.

Y claro es que con armas tan poderosas y eficaces, la Cirujía moderna ha ensanchado extraordinariamente el campo de sus operaciones y la mano del cirujano sola ó armada de instrumentos recorre ya sin temor todas las regiones de la economía humana viviente, no quedando órgano ni aparato, hasta los de organización más delicada y misteriosa, que no reciba en la actualidad el influjo bienhechor de esta ciencia.

Los éxitos alcanzados en la Cirujía de los huesos, los portentosos triunfos obtenidos en las operaciones de todos los órganos contenidos en la cavidad abdominal, los no menos importantes y valiosos conseguidos en las cavidades torácica y craneana, fueron todos relatados con notable precisión y elocuencia por el académico recipiendario que consiguió tener al público, en religioso silencio, pendiente de sus labios por espacio de cerca de una hora que duró la lectura de trabajo tan concienzudamente pensado y tan correctamente escrito.

Los períodos en que describe el Dr. Sánchez García la sorpresa y la emoción que le produjo la primera vez que observó el cerebro humano vivo y los en que valientemente apostrofa y combate al grosero materialismo moderno, produjeron en el ánimo de los oyentes honda impresión, oyéndose por todos los ámbitos de la sala prolongados rumores de aprobación, por lo mismo que á la lógica de los argumentos, le unía la elegancia literaria de la forma y los aplausos, nutridos y prolongados que escuchó al final de la lectura, fueron justamente merecidos por tan excelente y acabado trabajo.

Estaba encargado de la contestación á nombre de la Academia el señor don Francisco Giménez Pérez de Tudela, del que teníamos muy buenas noticias y esperábamos que con su claro talento, genial carácter y fácil dicción, había de completar acto tan solemne y lo hemos de decir con franqueza, su discurso, no solo nos satisfizo, sino que superó en gran manera nuestras esperanzas.

Empezó haciendo una crítica pintoresca y oportunistísima de la corruptela que se sigue ordinariamente en los discursos de contestación á los académicos recipiendarios; después tributó un elogio muy cumplido á su apadrinado haciendo resaltar las bellezas del discurso de éste, leyendo el dictamen lisonjero que había merecido dicho trabajo de la Comisión encargada de juzgarlo, y siguiendo la costumbre, completó el cuadro tan perfectamente trazado por el Dr. Sánchez de los adelantos de la Cirujía actual, diseñando á grandes rasgos los alcanzados en las demás ciencias médicas.

Con singular gracejo fué á la vez que señalando las tristes obscuridades de la ciencia antigua, enumerando las glorias las conquistas con que modernamente se enriquecen la Anatomía, la Fisiología, la Patología y la Terapéutica.

La extraordinaria modestia del Sr. Giménez le hizo arrebatarse la lectura del discurso que todos escuchábamos con gran deleite por la amenidad de sus conceptos, la precisión dialéctica de sus juicios y la corrección de su forma.

Damos nuestra más cumplida enhorabuena al apadrinado y á su padrino, deseándoles que sean estos la avanzada de otros muchos y merecidos triunfos literarios y profesionales.

DR. M. PEÑA

### EFEMERIDES PERIODÍSTICAS

14 de Julio de 1813.—En esta fecha deja de publicarse en Alicante la «Gaceta del Reino de Valencia», que habiá principiado en la ciudad del Turia el día 7 de Julio de 1812. Las contingencias de la guerra ocasionaron el cambio de localidad.

Era jefe de redacción el Padre M. Mariano Bonet, de la orden de S. Francisco. El periódico era órgano oficial de la Junta Superior del Reino, y tenía el doble objeto de levantar el espíritu patriótico, á la vez que apaciguar las pasiones políticas de los españoles, divididos en liberales y absolutistas.

15 de Julio de 1833.—Muere en Madrid D. Juan Alvarez de Lorenzana, natural de Oviedo (1818). Fué el más esclarecido de los periodistas de su tiempo.

Redactó en «El Faro» y en «El País». Fundó con el conde de la Romana «El Diario Español» (1852) donde adquirió fama de periodista sin rival con artículos de sensación, entre los que se citan «La Clave, Misterios, Meditemos», etc.

Fué llamado el «Águiles de la prensa», y estimado como hombre político honradísimo, habiendo sido Ministro de Estado en 1868.

16 de Julio de 1870.—Aparece en Vich la «Crónica Montañesa», que cesó el 28 de Septiembre del mismo año, y es otra muestra de lo difícil que ha sido arraigar en Vich el periodismo, donde su sostuvo gallardamente durante la invasión francesa de 1808.

### La novillada

Algo hay que llamarla, y por no poner «la mala sombra taurina» ó «la guas viva al alcance de todos» hay que poner eso.

Treinta céntimos costaba la fiesta: pero por ese precio buena medida y con colmo se llevó el público de aburrimiento.

Porque si son los toros (bueno sí, los toros, de algún modo hay que nombrarlos) eran unos pobres é inofensivos animales que no se metían con nadie y con aquellos toreros menos, y por este lado la corrida estuvo desprovista de todo asomo de emoción.

Y si son los maestros...

Pero no seamos injustos, que hubo hasta ovación y oreja en el primer bicho.

El muchacho que hacía de maestro en este toro acertó á dejar una estocada mortal de necesidad y dió la vuelta al ruedo estrechando la mano de los amigos y admiradores que desde el callejón le daban la enhorabuena.

De todo lo demás hay que apuntar lo ocurrido en el tercer toro.

Y ello fué que hubo dos espadas: porque á uno de los peones se le ocurrió hacer de matador y allá se fué con su muleta y su estoque á la vez que el espada de tanda y pasa tú, pinchó yo, acabaron entre uno y otro con las últimas amargas horas de la res.

El presidente mandó retirarse al intruso... pero como si no lo hubiera mandado; nadie le hizo caso.

Y el público, por su parte se dedicó á enfriar los entusiasmos del improvisado matador con una lluvia de piedras.

Aquello fué el disloque de la sosería. Hubo un picador: un mono sabio saltó á otro caballo para llenar los dos puestos pero ninguno de ellos hizo maldita la falta.

Si todo el ganado y todos los toreros con que la empresa cuenta son como los del domingo, mucho tememos que el público se enfrie y no se repitan las buenas entradas del domingo.

LA DENTICINA DE LOS NIÑOS

DENTICINA-MORENO

SE FACILITA GRANDEMENTE

Preio del frasco 1'50 ptas. en toda España

ADMINISTRÁNDOLES LA

DEPÓSITO GENERAL EN ESPAÑA

J. MORENO, Camacho, núm. 26 Murcia.

La Denticina-Moreno es un excelente remedio para combatir las afecciones del Estómago y Vientre en los niños. La Denticina-Moreno es un hercúleo remedio para combatir todos los accidentes peligrosos de la Dentición. Es tan agradable al paladar como la leche. La Denticina-Moreno cura los Vómitos y Diarreas; facilita el Brote y Desarrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías haciendo reaparecer la Gaba. Suprime la Fiebre y combate los ataques de Alferencia. La Denticina-Moreno Nutre y Fortifica a los Niños, preservándolos de muchas enfermedades, especialmente en la época de los calores. Una ó Dos cucharaditas de las de café por día garantiza la normalidad en la vida de los Niños. De venta en las buenas Farmacias y Droguerías de España.

Madrid. Garcia, Capellanes 1. Barcelona. Uriach y C., Moncada, 20.



SEGUNDO ANIVERSARIO

DON JOSÉ BOSQUE GARCIA

QUE FALLECIÓ EL 18 DE JULIO DE 1899

R. I. P.

En sufragio de su alma, se dirán misas en el día de mañana 18 del corriente, desde las 6 hasta las 10 de la misma, en el templo parroquial de San Andrés Apóstol, rezándose en la de 8 el Santo Rosario y a continuación se cantará un Responsorio, é igualmente se aplicará la misa que se celebre en la capilla del cementerio de Ntro. Padre Jesús.

Su viuda, su hijo Joaquín Bosque Leal é hija política, que le dedican este piadoso recuerdo, agradecerán á sus amigos y personas piadosas la asistencia á dichos actos, favor por el cual les quedarán altamente agradecidos.

Murcia 17 de Julio de 1901.

El Excmo. é Illmo. Sr. Obispo de Cartagena, se ha dignado conceder 40 días de indulgencias á todos los fieles, por cada vez que recitaren con devoción una parte de Rosario, una Estación al Santísimo Sacramento, ó un Padre Nuestro, ó recibieren la Sagrada Comunión, ó asistieren al Santísimo Sacrificio de la Misa ó hicieren cualquier otro acto de piedad ó caridad en sufragio del alma de dicho finado.

LO DEL DIA

Subió el Sr. Moret á la presidencia del Congreso; donde, esgrimiendo las irresistibles armas de la vieja desdentada, que dijo el diputado republicano Sr. Soriano, arrancó á todos los diputados aplausos de ovación.

Por ahora continuará vacante la cartera de Gobernación; pues al indicado D. Alfonso Gonzalez, le han puesto el veto, según dicen los telegramas, aunque no se sabe quién se lo ha puesto.

La novedad política es lo que dicen del futuro ingreso en el partido silvelista, de los Sres. Duque de Tetuan y Gamazo, con sus amigos. No lo creemos. Esa noticia, aunque «El Correo» la acoje sin ponerle pero, y ha circulado en los telegramas, dirigidos desde Madrid á la prensa de provincias, parece un infundio. Primero porque esa amalgama no resuelve nada, y segundo porque la actitud de esos caballeros, no obedece á diferencias de principios, ni á convicciones distintas; lo que quieren es ser ellos jefes. Y bien claro ha dicho Silvela que se llama Ala el Grande, el que no comparte su poder con ningún profeta.

A la cuestión del tercer depósito del Canal, se le ha echado la tierra de la discusión, para que quede tapada y no huele; pero los millones volaverunt. O como ha dicho «El Imparcial»: «todos los que han intervenido en este negocio, efectivamente son unos caballeros; pero la capa no parece.»

Lo cual no es exacto: la capa la lleva el país, que vá de capacitada.

LAS CONFERENCIAS DE S. VICENTE DE PAUL

Entre las obras de caridad que hay en Mazarrón, existe una singularmente benemérita, que tiene por objeto socorrer al pobre en el lecho del dolor. Llámase «Conferencias de San Vicente de Paul» y la componen distinguidas damas conocidas con el nombre de «Señoras de las Conferencias».

No hay que ponderar la importancia social y religiosa de la Asociación la cual no reduce su empeño á suministrar al enfermo los auxilios materiales sino también los del alma.

Causa admiración ver las señoras en las visitas al triste y humilde aposento donde la miseria, á veces, hace la entrada insostenible y más la estancia.

De estas señoras caritativas y á la vez misioneras se sirve la misericordia divina para llamar á muchas almas y mantener otras en la gracia de Dios; porque á veces estas almas son ancianas que han vivido años y años olvidadas completamente de sus deberes religiosos; á veces gente joven que nunca han conocido los efectos de nuestra Sacrosanta Religión. Entre ellas suele haber algunas que nunca abandonaron á Dios á las que no han pervertido las

angustias de la miseria; héroes cuya grandeza conoce Dios solamente y verán atónitos todos los hombres en el día tremendo del Juicio universal.

La Asociación celebra todos los jueves conferencias en la iglesia de San Andrés bajo la dirección del Párroco; en ellas se toman las acuerdos convenientes referentes á los fondos, utensilios y socorros.

Los pobres enfermos se muestran sumamente agradecidos, pero no son ellos los únicos que deben sentir gratitud porque no son ellos los únicos que reciben beneficio. La sociedad entera está obligada a agradecer imiento. ¿A cuántos miembros sociales no preserva la Asociación de los horrores de la miseria y del abandono del que dedicando el Sol de su existencia está próximo á extinguirse el ocaso de su vida? ¿A cuántos conociendo en tan piadosa empresa la Providencia divina y la gracias de Dios que llama á las puertas de su corazón las saca del abismo del vicio en que quizá se hallara sumergido? Fomentar la Asociación proporcionar recursos, colaborar en sus tareas y prestarle todo género de apoyo es la manera con que deben manifestarle su gratitud aquellas clases sociales que directamente no se aprovechan de tan excelente obra, pero á quienes también alcanza el beneficio que produce. Tengan imitadoras y auxiliares las dignísimas damas de las Conferencias, y crezca, y se desarrolle y tenga cada vez vida más próspera esta benéfica Asociación.

Desde el Desierto de Sahara

Para «El Diario de Murcia»

¡Ni al demonio se le ocurre! Ahora que todos los murcianos más ó menos acomodados habrán liado los bártulos y trasladádose á esas vecinas playas, yo, murciano también, estoy haciendo mi verano por el tropical desierto.

En la estación El-Guerrah, de la línea de Constantine, que es, como si dijéramos, Venta La Encina de España, ocupamos el mismo vagón un francés parisiense y yo. Vuelo el tren sin que atravieso

de plantas vistosa alfombra y sí, por el contrario, abruptas montañas, terrenos áridos, páramo, mucho páramo.

Por fin, mi compañero de viaje rompe el silencio y me habla de España, de Francia, de Italia, de Inglaterra y de Alemania. Entre otras cosas y hablándome de idiomas, me dice que la lengua italiana es la lengua de los ángeles; la española, la del canto; la francesa, la diplomática; y la inglesa y la alemana, la del burro.

Charla que te charla y después de nueve horas de tren, llegamos á la estación de El-Kastara, donde procuramos calmar nuestra abrasadora sed.

—Mire Vd. la puerta del desierto—me dice el compañero—es natural, no es obra de artifices. Y me señala una enorme brecha abierta sobre una alta montaña que circunda el desierto. Hecha esta indicación, entramos en un tunel y una

vez cruzado, hemos pasado por bajo la dicha puerta y nos hallamos en el desierto.

Un inmenso bosque de palmeras se ofrece á mi vista, digno rival de la ciudad de Elche. Pintoresco y hermoso cuadro. Es lo único bello que el desierto encierra, la gallarda palmera, la que produce el rico y jugoso datil berberisco.

Hora y media mas tarde, sedientos y fatigados, llegamos á Biskra, límite de la línea férrea y última población; más al interior no se encuentra ningún otro pueblo. Si algún curioso turista se atreve á penetrar, solo encontrará alguna que otra choza de los indígenas.

El emborronar estas cuartillas me cuesta un trabajo impropio. Me abraza la sed y no puedo sostenerme por la falta de sueño.

El agua, sobre ser salada, no es agua: es caldo. De noche y en la hora de la siesta, el calor no deja dormir; destilan agua todos los poros de mi cuerpo, no tan mala como la que aquí se bebe.

¿Pero qué extraño es, disfrutando 48.º á la sombra?

¡Uff! Me ahogo en esta atmósfera; me liquido en esta habitación del hotel.

No sé lo que aquí es peor: la calma ó el viento. La calma liquida los cuerpos; el viento del desierto, asfixia.

Este maldito aire caliente, no solamente asfixia; envuelve y atrae hasta mi cuarto insectos extraños á la vista.

Quiero calmar la sed y no hallo medio. El agua es un purgante activo.

El hielo y la nieve que hacen traer de la provincia de Argel para refrescar los líquidos, llegan aquí con bastante pérdida en la cantidad y se cotizan á buen precio cuando se encuentran.

No puedo más.

Mañana salgo de este ingrato pueblo.

¿Que á dónde voy? A donde el tren me lleva, á cualquiera parte que se respire, que haya agua fresca, que se pueda dormir.

¡CUARENTA Y OCHO grados á la sombra!

¡Horror!!

Ni sé como vivo.

¡Bendita seas, playa de Torre Vieja!

DOMINGO DE RAMOS.

Biskra 19 Julio 1901.

PERSECUCIÓN DE UN LADRÓN

Desde las primeras horas de la mañana de ayer, circularon por esta ciudad exageradísimas noticias de un suceso ocurrido en las inmediaciones de esta población.

Decían algunos que la guardia civil había sostenido una batalla campal con varios criminales, que se asegura merodean muy cerca de esta población, dando los nombres de dos de ellos muy temidos por sus recientes fechorías y los que se suponía muertos por la benemérita.

Desgraciadamente la noticia no se ha confirmado, ni en todo ni en parte.

Según los datos que hemos podido adquirir, lo ocurrido ayer fué lo siguiente:

Teniendo conocimiento el sargento Sr. Soler, comandante del puesto de la guardia civil de esta ciudad, de que un individuo llamado José Campoy Ródenas, procesado por varios delitos y reclamado por los tribunales de justicia, se encontraba oculto en una casa del partido de la Arboleja, comisionó á dos parejas de la guardia civil para que procedieran á su captura.

Los guardias salieron de esta ciudad, en la madrugada de ayer y se dirigieron á la casa donde presumían se encontraba oculto el individuo de cuya captura estaban encargados.

Ya cerca de la casa, tres de los guardias se situaron convenientemente para impedir la huida del criminal mientras el cuarto llamaba á la puerta y preguntaba por él.

En esto, uno de los guardias observó que un hombre saltaba las tapias del corral y trataba de emprender la fuga. El guardia le intimó la rendición y el Campoy, pues él era el que huía, se descolgó de las tapias del corral y echó á correr.

Los guardias le hicieron algunos disparos, alguno de los cuales le alcanzó, á juzgar por el reguero de sangre que dejó tras sí, sin que á pesar de la incesante persecución de la benemérita pudiera conseguirse su captura.

Esta es la verdad de lo ocurrido en la madrugada de ayer, sin que para nada hayan intervenido los criminales, tristemente célebres por sus delitos y que el vulgo supone ocultos muy cerca de esta ciudad.

NARANJAS Y LIMONES

Dice «La Correspondencia de España»: Nuestro embajador en París Sr. León y

Castillo, ha telegrafiado al ministro de Estado que sus gestiones cerca del Ayuntamiento de París para la supresión del impuesto sobre las naranjas y limones á su introducción en aquella capital han dado un feliz resultado.

Aquel Ayuntamiento, en sesión celebrada el día 13, ha acordado la supresión de dicho impuesto, empezando á regir el acuerdo desde Enero del próximo año.

El duque de Almodóvar ha dirigido hoy una carta, comunicándole la medida adoptada por el Ayuntamiento de París al diputado á Cortes Sr. Lacierva, que fué quien recientemente dirigió un ruego en ese sentido al ministro de Estado en nombre de los propietarios, cosecheros y exportadores de frutas de Orihuela, Murcia, Totaña y Abarán.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de hoy. Miércoles 17 de Julio.—San Atejo, confesor; San Generoso, mártir; San León IV, papa; Santa Marcelina.

Santos de mañana: Santa Sinforsosa, San Emiliano y San Federico.

VELA Y ALUMBRADO

Está hoy en la iglesia de San Bartolomé por D. José Casalins, esposa y demás difuntos de la familia.

Mañana en las Verónicas.

CULTOS

Continúa el novenario de la Virgen del Carmen, en la iglesia de San Miguel, al toque de oraciones, siendo esta noche á devoción de D.ª Isabel Peraita, en sufragio de su hermana D.ª Carmen.

En la iglesia de Santiago, empezará esta tarde á las seis, el novenario al Santo Apóstol, titular de dicha iglesia.

AVISOS DEL DIA

Dentista en Torre Vieja

El conocido cirujano dentista de Madrid Sr. G. rrido, se haya temporalmente en esta población, quien construye con solidez y economía dentaduras completas ó parciales, empleando para el objeto los mejores materiales de las fábricas del extranjero, garantizando la perfecta adaptación á la boca y que han de facilitar extraordinariamente tanto la masticación cuanto la palabra.

Muchas veces se pierden las dentaduras naturales por no cuidarlas y á fin de evitar esto, se limpia, orifica en parte y expende elixires y polvos para su limpieza y por último, se extraen sin dolor las muelas y dientes que no deban conservarse, así como los raigones.

Calle de D.ª Mariana Pineda, 16. 26-2

BANOS DE TORREVIEJA

A los señores que hayan de ir á tomar baños á Torre Vieja, les ofrecen buscarles casa y prepararles carruajes á las horas de los trenes, Lorenzo Ballester y Filomeno Melgar, que tienen sus domicilios respectivos, en la calle de San Pascual, 87, y de Bazán número 15, en Torre Vieja, á quienes se dirigirán directamente. El Lorenzo Ballester se ofrece también á llevar pan á domicilio. 15-14

El más barato de España

Hierros corrientes á PTAS. 33!

LOS 100 KILOS DESCUENTOS SEGUN PEDIDOS.

Almacén de Hierros de J. Garcia

Floridablanca, 6, dup.º

CARRERA DE CARTAGENA

SE ALQUILAN CASAS

Para la presente temporada se alquilan Casas con las comodidades necesarias en la orilla del mar Menor próximo á los alcázares; para tratar calle del Porche de San Antonio núm. 1 Murcia.

PERDIDA. Ayer se extravió un perro negro, pequeño, con el pelo anillado. A quien lo presente Puxmarina 5, se le agradecerá y gratificará.

CASA EN TORREVIEJA Se vende ó se alquila una casa de condiciones inmejorables, en Torre Vieja, en uno de los mejores sitios para la temporada de baños. Para tratar calle de Capuchinas, 4, pral.

SE VENDE una MAGNIFICA MAQUINA PARA HACER MEDIA y otros objetos de punto. Dicha máquina es sistema Harrison, núm. 10, de 27 centímetros; la más nueva que hasta las que hoy se conocen.—Floridablanca, 6.

Contra el Sol

Gran depósito de persianas de todas clases de hilo, cadenilla y transparentes

para despachar de todas medidas y también se arreglan las usadas á precios módicos.

En el mismo establecimiento hay inmensa surtido en esteras de verano para habitaciones que no las hay mejor y esteras chinas de varios dibujos de la mejor fábrica. 20-13 a

Acreditado establecimiento de estereria de

JOSÉ FUSTER

CALLE DE LA SOCIEDAD NUM. 12.

SE ALQUILA UN HORNO de pan cocer. Para tratar, en el estanco de la Puerta de Orihuela. 8-5

Noticias Locales

El Agua Milagrosa

Efectivamente, el domingo por la tarde, hubo romería en la Fuente Milagrosa, la que hace tiempo brotó cerca del Puente Nuevo. Han reducido el nacimiento á un pequeño espacio y han enchufado á un tubo de hierro, provisto de grifos, la columna ascendente, de modo que los caños están por muy sobre el nivel del actual caudal de la Segura.

Como el agua sale fresca y muy clara se bebe con avidez por toda clase de personas, en los vasos ó cacharros, que allí prestan.

La Fuente podrá ser Milagrosa de nombre, pero no en ningún otro concepto, porque su agua es naturalmente artesiana; y de ínfima calidad á la que dan otros pozos de igual índole.

Para Mahora

El domingo en la tarde salió para Mahora el Sr. Obispo de esta diócesis, con objeto de asistir á la inauguración de la gran instalación eléctrica que ha construido en dicha localidad nuestro estimado amigo D. Diego Gonzalez Conde, á quien deseamos que vea coronados sus propósitos por un brillante éxito.

El acto de la inauguración y bendición de aquellas obras y máquinas, revestirá gran solemnidad; pues, según leemos en los periódicos de Albacete, han salido también muchos invitados y la banda de música de aquella capital para asistir á la ceremonia.

Nosotros también hubiéramos asistido con mucho gusto, si no estuviera tan lejos.

Viajero

Se encuentra en esta capital nuestro amigo el canónigo de Almería D. José Maria Escribano.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta, á nuestro estimado amigo y antiguo suscriptor D. Adolfo Ceño.

Bacalao

Escocia, fresco, de la nueva temporada Sanchez Pedreño, Plateria 79.

Audiencia

Causas para hoy: En la sección primera, una seguida por el juzgado de Mula, contra Francisco Martinez Hernandez y otro, por el delito de homicidio. Defensores Sres. Cierva, Perea y Jover. Procuradores Sres. Narbona y Trigueros.

En la segunda, dos del juzgado de Cartagena, y una del de Lorca, por los delitos de disparo y hurto. Letrados señores Robles, Baró y Seiquer. Procuradores señores Salvat y Gabardo.

En la Era-alta

Ha dado principio en esta Iglesia parroquial con extraordinaria concurrencia de fieles, el grandioso novenario que todos los años dedica este fervoroso pueblo á la benditísima Virgen del Carmen. La Iglesia aparece vistosísima engalanada debido al buen gusto y paciencia del aplicado Seminarista Julio Castillo Rodríguez. El día 21 será la función principal, en la que oficiará de Preste en la Santa Misa, el Teniente de San Bartolomé de Murcia, D. José Martinez Balsalobre, y de Diácono y Subdiácono, D. Juan Castillo, Pbro. y el mencionado Seminarista; ocupando la sagrada Cátedra para ensalzar las glorias del Carmelo, el Sr. Cura de esta D. Francisco Ruipérez Viguera.

En este día se acercarán á recibir la Sagrada Comunión por primera vez, más de 80 niños y niñas. En la víspera de esta día por la noche se quemará un gran castillo de fuegos artificiales, y en la tarde del indicado día 21, se hará la grandiosa procesión en la que saldrá por primera vez la hermosa Imagen de la Purísima. Todos estos actos serán amenizados por la banda de música y orquesta del vecino pueblo de Atcantarilla.

**MADERAS FINAS**

DEL PAÍS Y EXTRANJERAS  
Nogal, de 16 años, Caoba, Cedro, Palosanto, Roble, Ebano, Tulipier, Tak, Sándalo, Violeta, Iris, Palo amarillo, Saudra, Sicomoro, Pinal, Coral, Amaranto, Cardenal, Satino y Palo de Oro.  
Grandes existencias. Ventas por mayor y menor. Almacén: Boteros, 12, José Roig, Valencia. 15-9

**Administración principal de Correos de Murcia**

Anuncio —Necesitándose local suficiente donde instalar las Oficinas de esta Administración principal con habitaciones para su Jefe y Ordenanza, desde el 3 de Octubre próximo en que termina el arriendo del que ocupa, y en virtud de autorización de la Dirección General de Correos, se invita á los señores propietarios de fincas urbanas de esta capital para que presenten proposiciones dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de la publicación de este anuncio en el «Boletín Oficial» ofreciendo en arriendo los de su propiedad, al expresado objeto.  
Murcia 17 de Julio de 1901.—El Administrador principal, *Joaquín M.ª Payá.*

**Magistrado**

Ha sido trasladado á esta ciudad el magistrado de la de Jaén, nuestro estimado amigo D. Esteban Ruiz Baquerín.

**En Cox**

Durante las fiestas del Carmen que se han celebrado en Cox, provincia de Alicante, ha estado en aquel pueblo la banda de música de la Casa de Misericordia de esta capital.

**Mejorado**

Hemos tenido el gusto de saludar en nuestra redacción, restablecido de la enfermedad que le ha aquejado estos días; á nuestro estimado amigo y compañero D. Felipe Blanco de Ibañez director de «El Noticiero».

**Arreglo de una calle**

Por indicación de algunos vecinos de la calle de Montijo, llamamos la atención de quien corresponda para que cuanto antes se arregle y deje libre el tránsito de dicha calle.

**Nueva parroquia**

La iglesia, hasta ahora rectoral, de la Purísima Concepción del Javalí Nuevo ha sido elevada á la categoría de parroquia, merced á las gestiones hechas en Madrid en este sentido por el diputado D. José Esteve y el ex-ministro D. Joaquín López Puigcerver.

Los vecinos del Javalí que ansiaban esta concesión han de haberla visto con gusto agradeciendo el interés que los señores ya nombrados han puesto en el asunto.

**SUAVER**

Cirujano-dentista.—Príncipe Alfonso, 18.

**ALBACETE**

Anteayer terminó en esta Audiencia la causa por jurados instruida en Hellín contra José Molina y Molina, sob. e homicidio de Diego Cañete.

El Ministerio público, dignamente representado por el ilustrado Teniente Fiscal de esta Audiencia don Salvador Alfont, sostuvo sus definitivas conclusiones en un informe brillantísimo.

El señor Jimenez Arribas, defensor del procesado, estuvo elocuentísimo y demostró no ser injustificada la fama que goza de notable orador forense.

Con imparcialidad y acierto hizo el resumen del juicio el docto magistrado señor Fernández Sola.

El veredicto del Jurado fué de inculpabilidad y se amoldó en un todo á los deseos de la defensa.

El José Molina fué, en su consecuencia, absuelto libremente.

El veredicto ha sido muy comentado.

**Operaciones mineras**

El Ingeniero D. Ricardo Sanchez Madrigal practicará el estudio y demarcación de las minas «La Encantada», «Ampliación á la Suerte» y «Madrozo», sitas en término de Moratalla, del 20 del actual á 1.º de Agosto próximo.

**De veraneo**

Han salido: Para San Javier, D. José María Diaz y Diaz.

Para Torrevieja, D. Manuel Mérida, don Federico Conejero y D. Antonio Gonzalez.

Para Balsicas, D. Antonio Peñafiel.

Para Pacheco, D. Cesar Casalins.

Para Pinatar, la Sra. é hijos de D. Ezequiel Diez y Sanz de Revenga.

**Pagos á los maestros**

Ha quedado abierto el pago á los maestros y maestras de esta capital y los de Alcantarilla, Beniel, Pacheco, Pinatar y San Javier.

**De Madrid**

Ha regresado de Madrid el Alcalde de esta capital nuestro amigo D. Teodoro Dánio á quien hemos oído referir lo atento y complaciente que ha estado con él don Joaquín López Puigcerver y el interés que ha mostrado por los asuntos de utilidad para nuestra ciudad.

Con el Sr. Dánio ha regresado nuestro respetable amigo el diputado D. José Esteve.

**Tónico Oriental para el cabello.**  
Hace crecer y aumenta el cabello y extirpa la caspa. Cuidado con las imitaciones!

**LICORERO**

Licor digestivo y exquisito

**Discursos**

Por nuestro colega el «Heraldo», recibimos ayer los discursos pronunciados en el Senado por el señor duque de Tetuan, apoyando la enmienda al proyecto de contestación al Mensaje de la Corona.

**Traslado**

Nuestro amigo el arquitecto D. José Antonio Rodríguez ha trasladado su domicilio á la calle de San Nicolás, núm. 43.

**CEHEGIN**

Se siente mucho entusiasmo por la próxima feria.

Se verifica la inauguración de nuestra hermosa Plaza de Toros con dos magníficas corridas en las que tomarán parte los afamados diestros «Machaquito», «Villita», y «Guerre-rito», con reses del conde de la Patilla y Trespalacios; habrá también fuegos artificiales, diadas, verbenas, tracas, iluminaciones, bailes populares, cuecas, globos, velada literaria y musical en el Teatro; solemnes funciones religiosas, procesiones y otros muchos espectáculos que de seguro han de dar realce á nuestra feria.

—Se ha agravado en la enfermedad que viene padeciendo hace algun tiempo, nuestro respetable y cariñoso amigo el R. P. Fray Leon de Castro de estos Franciscanos.

**TORREVIEJA**

EL CONOCIDO

**GREGORIO MORALES**

(a) CURICA

que tantos años viene ocupándose en buscar colocación en la presente temporada á las familias que vienen á tomar baños á estas deliciosas playas, tiene el honor de participar á sus muchos favorecedores, que se halla dispuesto A PROPORCIONAR CASAS, desde el ínfimo precio de UNA PESETA, hasta QUINCE id., sin interesar absolutamente nada por la molestia de este servicio.

Al mismo tiempo pone á disposición de las personas que tengan á bien favorecerle, dos COCHES, dos TARTANAS, una elegante JARDINERA, las que se hallarán en la estación á la llegada de los trenes.

También tiene dispuesto un CARRO para conducir los EQUIPAJES.

Las personas que quieran quedar bien servidas, á gusto y barato, se dirigirán á nombre del citado

**Gregorio Morales (el Curica)**  
Calle de Quiroga, núm. 119

TORREVIEJA. 15 13

**Observaciones Meteorológicas**

DEL DIA 17 DE JULIO

TEMPERATURA: á las 9 de la mañana, 30 grados y 2 décimas sobre cero. A las 3 de la tarde, 32 y 2 sobre cero. Temperatura máxima, 34 y 7 sobre cero. Temperatura mínima del día, 22 y 2 sobre cero. Temperatura al sol, 38 grados y 6 décimas. Por la madrugada, 21 y 2 sobre cero.

PRESIÓN ATMOSFÉRICA: A las 9 de la mañana, 764.5 A las 3 de la tarde, 763.2.

DIRECCIÓN DEL VIENTO: A las 9 de la mañana, NE.; brisa. A las 3 de la tarde, NE.; viento.

ESTADO DEL CIELO: Por la mañana, despejado. Por la tarde, despejado.

EVAPORACIÓN: 15.6 milímetros.

**DOCUMENTOS MILITARES**

En el Negociado de asuntos militares del Ayuntamiento, se han recibido los siguientes:

Del jefe del regimiento infantería de España, en Cartagena, licencia y certificado de soltería, del soldado Enrique Ros Lopez.

Del jefe del regimiento caballería de Sagunto, en Valencia, una letra por valor de 336.65 pesetas, para su entrega al soldado Domingo Rodríguez Guillén.

Del jefe del batallón de ferrocarriles, en Madrid, libreta de ajustes y recibo de alcances por valor de 283 pesetas, para que después de firmado por el soldado Pedro Martínez Martínez, se le devuelva.

**VENTA DE CASA**

Se vende la número 22 de la calle de San Antolín, libre de toda carga. Para tratar, con D. José Frutos Baeza, Procurador, San Lorenzo 10. 6-4.

**Las veladas del Carmen**

¡Es mucha Virgen la Virgen del Carmen!

Hace nueve días que su nombre se oye en todas partes: y se pronuncia por todos. Por los que han ido, sin perder una, á todas las novenas; por los que han tenido que felicitar á alguna que lleva su nombre; por los que se han intriguado en las veladas del Carmen; y, últimamente, por los que esperaban que pasase ese día, para salir de veraneo.

En medio de tanta fiesta y jaleo, hay que reconocer, que el afecto á la Virgen, la devoción que se le tiene, está en el pueblo tan floreciente como en los mejores tiempos. Dígalo sino la piadosa concurrencia que ha asistido, no solo á las novenas del Carmen, sino á las que se han celebrado en Santa Catalina, en las Carmelitas, en San Lorenzo, la Merced y San Miguel. Y es porque este culto de la Virgen, en su advocación del Carmelo, es tan católico, como español, tan poético como nacional. Vive en el alma del pueblo y no morirá nunca.

Ayer casi fué un día festivo. Muy pocas personas se quedaron sin oír misa, ó sin hacer alguna buena obra, en obsequio de la Virgen.

En cuanto á dulces, ramilletes, tortadas y toda clase de golosinas, el día de ayer recordaba el de San José, que es el santo más dulce de la corte celestial ¡ay tanta Carmen! ¡Y son tan buenas, tan amadas y tan amables, que se llevan de calle las simpatías é inspiran versos á cualquiera.

Ya verían los lectores si ayer iban felicitaciones en este periódico; pues aún se quedaron algunas, que no cupieron, por falta de espacio. Las hemos dejado para el domingo, porque si todos los santos tienen octava, la Virgen no puede ser menos.

Por este motivo, no dijimos ayer casi nada de las últimas veladas del Carmen; ni hay por qué volver sobre ellas.

La del domingo fué superiorísima, y la del lunes, como de la víspera y con el aliciente del castillito, trajo infinidad de gentes de la Huerta del Mediodía y del Norte.

Cuando sonó el último trueno del modesto castillo, se despolió el Jardín y todas las afluencias, llenándose de oleadas de la multitud todos los caminos que conducen á la Huerta.

Por esta gente es por lo que sentimos nosotros que los fuegos artificiales sean miserables. Vienen confiados en ver cosa buena; se les hace esperar desconsideradamente y ya cuando están cansados y sonrientes, se les sirve una aparatosa y entretendida novida de chisperos que les defrauda y desencanta.

En las cosas del Barrio subsiste todavía como tipo de comparación el tiempo del inolvidable Padre Pablo, y así es que anteanoche le oímos á un huertano decir con verdad: ¡Vaya un castilliquito, leña! ¡Los que se hacían en tiempos del Pae Pablo si que eran castillos!

Anoche, última velada y despedida del Jardín, estuvo aquello gallardamente concurrido.

La banda del Sr. Mirete nos dió el gustazo á todos de regalarnos con la música popular del maestro Caballero, del murciano insigne y querido, y en verdad que nos refrescó el alma con sus siempre inspiradas melodías. A esos concursos no se puede llevar más arte que el de los grandes artistas que han sabido poner á sus composiciones lo genial de la patria, así en sus glorias como en sus desventuras, que es por lo que vibran sus notas en las fibras de todo corazón español. Aun el que no conoce una letra, siente todo lo que expresan esas inmortales jotas de Maestro Caballero

¡Ay pobres madres cuanto han llorado!

También los buenos patriotas sienten sus ojos arrasados de lágrimas, cuando ese magnífico coro de «Los infelices repatriados», les recuerda las lágrimas de las madres y la sangre derramada por sus hijos!

Con estas impresiones terminamos anoche la velada del Jardín.

En él se ocuparon todas las sillas: mas de mil trescientas.

A las once, ni había donde sentarse, ni se podía pasar. ¡Tal era la aglomeración!

Cuando nos disponíamos á vernos, empezó la retumbante traca de la plaza de Camachos, ¡ni la toma de Sebastopol!

Después empezaron las carretillas sueltas.

Ha llamado la atención que, ni aún anoche, estuviera el nicho de la Virgen de los Peligros, ni abierto ni iluminado.

LECHE SUPERIOR DE CABRAS alimentadas con pastos secos, especial para los enfermos. Todos los días de cinco á siete de la mañana, se situará en la plaza de Santa Isabel y también se irá á domicilio. 8-4

**IMPRESIONES Y NOTICIAS**

**LORCA**

Después de largo silencio guardado por las razones que no le habrá ocultado á esa redacción, y á los lectores, al leer la prensa de aquí, durante algun tiempo. Vuelvo de nuevo desde hoy á transmitirle impresiones y noticias, una vez que ha fraternizado parte de la prensa de esta y se ha concertado la asociación de la misma para que responda á su alta misión apartándose de toda violencia y ataques personalísimos entre sí; conducía á nada práctico ni edificante ante la opinión pública; resultando aquello dicho por Cristo á la mujer adúltera: «el que esté libre de pecado que le tire la primera piedra».

La cuestión asunto habida entre albañiles y propietarios fué resuelta por lo propuesto por el presidente honorario de aquel gremio D. Manuel Martínez, de que las horas de trabajo durante el verano sean diez; y un real de aumento en el jornal y en el invierno nueve y un real menos de jornal, habiéndose conjurado por ahora el conflicto de la lucha entre el capital y el trabajo explotado por aquél ha mucho tiempo; conflicto que se presentaba repetidos pues no solo afectaba á los albañiles sino á los yeseros, fabricantes de teja, ladrillo y losas, carpinteros, herreros y pintores, habiéndose paralizado el trabajo y esto hubiera podido exasperar á los que trabajan y haberse aquí quizás esperado los acontecimientos de Mazarrón, La Unión y otros puntos y haber peligrado muchos Castellanos y en primer término los enriquecidos por reconocimiento de antecedentes, y certificaciones de defunción.

No terminaremos esta sin dar nuestra enhorabuena á nuestro amigo D. Manuel Martínez por sus acertadas gestiones en este asunto que si á la apariencia parece que no reviste gran importancia en el fondo si la tiene pues es el primer sintoma de rebelión del oprimido por el capital en esta, cuyos obreros dirigidos, como ahora ha sucedido, conseguirán sus fines sin violencias y trastornos haciendo que desaparezca en parte los abusos de los de arriba; abusos que vienen siendo amparados por los malos gobiernos de ha mucho tiempo.

**Novedades.**

AVISO

**á las Señoras y Caballeros**

Jesús Belmar y Dolores Martínez ponen en conocimiento de su distinguida clientela, haber recibido los modelos de sombreros y tocas de las principales casas de París, Madrid y Barcelona, para la presente temporada.

Además un inmenso surtido en cintas, gasas, pajas, hebillas, imperdibles, encajes bordados en lentejuelas, velos, gran novedad en herretes para corbatas y cinturones, inmenso surtido en flores á precios sin competencia y otros muchos artículos.

Gran surtido en trajes y gorritas de cristianar, bebés y sombreros de batista.

**PARA CABALLEROS**

Sombreros Girondinos - Modernistas, Fanfalinos con silbatos, Curro Vargas y otras muchas formas.

Gran colección de sombreros de paja últimas novedades.

Gorras alemanas, ciclistas y balantinas de hilo, seda y piqué.

Para niños, últimas novedades en sombreros, boinas y gorras de paja y piqué. Inmenso surtido en gorras floqué y marineras de todos precios.

**La Gran Novedad**

SOMBRERERÍA DE JESÚS BELMAR  
Platería, 27 y 29.

**Las Maravillas**

PLATERÍA, 80.

El dueño de este establecimiento tiene el gusto de ofrecer á su distinguida clientela y al público en general, que desde hoy al 15 de Junio próximo por cada cinco pesetas que empleen se le hará un regalo útil y provechoso.

BARATO.—Desde 6 pesetas mecedoras con maderas y lonas fuertes, en la calle de los Baños, frente á la Dirección del Gas. 4-4

El mejor Dentífrico es el Elixir

**ZÈD NANREFF**

PRECIO: PESETAS 1.25

Pídase en todas las buenas Farmacias y Droguerías

**TELEGRAMAS**

**De anoche**

MADRID 16.

A las 7.15

Mañana firmará la Regente un decreto del Ministerio de Marina nombrando á Cámara Capitán general del departamento marítimo del Ferrol.

A las siete habrá salido el Príncipe de Asturias para París, con objeto de asistir á los funerales de su abuela la Condesa de Trápani, fallecida recientemente en aquella capital.

La Corte marchará el viernes á San Sebastián.

Bolsa: Cotización de ayer, 71.90: Cambios: París, 38.10; Londres, 34.63.

A las 7.45.

En la sesión del Congreso, Máura pronunció un elocuente discurso exponiendo el programa de la minoría gamacista.

En la del Senado Sagasta y Almodovar manifiestan que consideran necesaria y ofensiva para el Gobierno la proposición presentada por Sanchez Toca pidiendo una información parlamentaria acerca de las condiciones con que se hizo la venta del dique seco de la Habana.

Después de apoyada por su autor, se desecha por 81 votos contra 34.

El Obispo de Salamanca pronuncia un razonado y elocuente discurso, de tonos templados, oído con gran atención por la Cámara, negando la influencia del clericalismo.

**De la madrugada**

A las 10.35

Al final de la sesión del Congreso, Canalejas pronunció un elocuentísimo discurso refutando las doctrinas expuestas por Máura.

El ilustre ex-ministro demócrata ha tratado radicalmente la llamada cuestión religiosa, pidiendo la legalización de todas las asociaciones religiosas que en la actualidad existen en España.

También ha pedido la rebaja del impuesto de consumos.

Durante el discurso se cruzaron réplicas fogosas entre Máura y Canalejas.

A las 11.20.

Telegrafían de París dando cuenta de un suceso verdaderamente extraño que ha llamado poderosamente la atención por el misterio que hasta ahora le rodea.

Cuando se dirigía al Consejo el Ministro de Obras públicas de Francia, una señora, acompañada de un niño de corta edad, se acercó al carruaje del Ministro y sacando un revolver le hizo varios disparos.

El Ministro resultó ileso. Detenida la citada señora, manifestó que se había equivocado confundiéndole con Mr. Delcasse, Ministro de Negocios Extranjeros.

No se han podido averiguar los motivos que indujeran á la dama para realizar esta agresión.

ALMODOVAR.

**EL LEGÍTIMO**

**Petróleo Gal**

PARA EL PELO

En Murcia el BAZAR MURCIANO, calle de la Platería, núms. 66 y 68. En Cartagena, la Sucursal del BAZAR MURCIANO calle Mayor, núms. 8 y 10.

**DESDE ARCHENA**

Sr. Director del DIARIO DE MURCIA. Muy señor mío y de mi más distinguida consideración: Un impulso religioso me hace dirigirme á V. para darle conocimiento de un bautismo que se ha verificado en la capilla de este Bañeario; y que hoy que tanto se vocifera en miting, ma-

nifestaciones anticlericales, y hasta en las Cortes se tratan estos asuntos, pareceme oportuno se publiquen actos como este á que me refiero, por figurar en él personas de distintas provincias; castellanos, andaluces, aragoneses, catalanes, y de países extranjeros, como Portugal, Buenos Aires y Argel.

No es cosa de llamar la atención entre nosotros un bautismo, por ser natural verlo todos los días en nuestros templos, pero cuando coinciden las circunstancias que en este, si; pues lo concepió como acontecimiento notable en este Establecimiento, por ser el primero y en condiciones especiales.

Hallábase haciendo uso de estas aguas milagrosas la señora de Mr. Paul Leca, comerciante de Orán, con un niño de seis meses, acompañada del rico é inteligente comerciante, también de aquella plaza, Mr. Nicolás Costagliola y su señora; y como buena madre, alimentaba á su hijo con el néctar de su pecho; lo que hizo que un día, efecto de una pequeña alteración en la madre por la acción terapéutica de los baños, se comunicara al niño que se sintió enfermo, poniendo en cuidado á Mdm. Leca, y muy preocupada por hallarse lejos de su casa y familia.

Estando hablando en uno de los comedores del Pabellón de Madrid, donde se hospedaba, recayó la conversación sobre la enfermedad del pequeño, sabiéndose por casualidad que no estaba bautizado, no porque los padres no sean cristianos ni por que no quisieran bautizarlo, pues ella es hija de un español de Valladolid, sino que en la Argelia son muchos los niños que se bautizan de meses y año de años, como he tenido ocasión de observar yo mismo durante mi estancia en aquella colonia; como es costumbre en España bautizar lo más de días, llamó la atención de los comensales de la misma mesa, entre los que se hallaban varias señoras, como españolas buenas católicas, haciendo varias reflexiones y llamando la atención de la madre por si pudiera morir sin bautismo; con lo que consiguieron, y cómo nó? que ésta, ante el peligro que le pintaban y que pudiera ocurrir se decidiera á que fuese bautizado su hijo, ofreciéndose espontáneamente de padrinos todos los presentes, y, aunque los señores de Costagliola se hubieran comprometido en serlo, cedieron atentos y complacidos á los ruegos de la señora de don Felipe Vergara, rico propietario de Albacete, para que fuera padrino su bella y simpática hija la señorita Consuelo; y á los del joven comerciante de T.rragona D. Martín Rebolto, que fueron los designados.

Pronto cundió la noticia, y la Excelentísima Sra. Vizecondesa viuda de Rías, duquesa del balneario, dió las oportunas órdenes para que se verificara el acto con la mayor solemnidad, disponiendo fuera adornada la capilla con la mayor esplendidez, que acompañara la banda de música que dirige el distinguido profesor de piano Sr. Tormos, y que este acompañara con el órgano. Las campanas con sus alegres sonidos anunciaban el momento de la augusta ceremonia, llenándose seguidamente el templo de fieles que acudían gozosos á presenciar tan solemne bautismo. Toda la colonia bañista acudió, entre los que se contaban la Excma. Señora Vizecondesa de Rías, señora y señorita de Vergara, D.ª María Diaz, rica y bella malagueña residente en Portugal; Ilmo. Sr. Director del establecimiento, D. Marcial Taboada, D. Gabriel Martínez Pellegero, médico consultor Dr. Spreafico, D. Serafín Murcia, representante del Balneario, D. Juan Antonio Vazquez, administrador de Correos, y otros muchos que no cito por no ser más molesto.

La referida Sra. Vizecondesa de Rías, cedió gustosa un artístico servicio de plata repujada de gran valor para administrar el agua santa; y el bondadoso y virtuoso capellán de los Baños, D. Andrés Sanchez, revestido con rica capa pluvial administró el Santo Sacramento con la unción y religiosidad, de un Bautista; y entre los místicos aromas del puro incienso las notas más armoniosas arrancadas al órgano por mano maestra, la religiosa atención de todos los asistentes, se celebró la augusta ceremonia, transmitiéndose la gracia santificante al tierno infante, y revelando en su angelical rostro la alegría de su alma pura de ángel, pues estuvo sonriendo durante toda la ceremonia, lo que llenó de contento á la madre, viéndolo cristiano y sano.

Después se sirvió un espléndido lunch en los amplios comedores de la fonda de Madrid. Ahora, Sr. Director, si V. tiene á bien tomar nota de estos apuntes, dándoles forma más galana y que mejor se adapte á la publicación conocida ya el asunto, hágalo si lo cree digno de que se publique y anticipándole las gracias, se ofrece tuyo affmo. s. s, q. b. s. m.

MIGUEL GARCIA.

BOLETIN OFICIAL

El del 13 contiene: Continuación de la relación de destinos vacantes que pueden solicitarse por sar-

gentos, cabos y soldados licenciados del Ejército.

Anuncio del ministerio de Instrucción pública, sobre estar vacante la cátedra de Física y Química, en el Instituto de Valencia.

Edicto del Gobierno civil de esta provincia, anunciando que desde el día 17 del corriente quedara abierto en el partido judicial de La Unión, el periodo de comprobación y marca anual de todos los aparatos de pesar.

Acuerdos del Ayuntamiento de Athama, durante los meses de Enero, Febrero y Marzo de 1901.

Anuncio de subasta de una finca, por el juzgado de primera instancia de Totana.

Idem de una casa sita en la calle de San Fernando, núm. 59, por el de Cartagena.

Requisitoria del juez especial, en el juzgado de instrucción de la Catedral de esta ciudad, ordenando la busca y captura de José Galán Albarracín, Ginés Acosta y Francisco Galvez Noguera.

Citación y emplazamiento por el juzgado municipal de Cartagena, á Antonio Rodríguez Amat.

Anuncio de la sociedad especial minera «Reunidos», requiriendo por segunda vez el pago de sus descubiertos á dos socios.

El del 14 contiene: Continuación de la relación de destinos vacantes que pueden ser solicitados por sargentos, cabos y soldados licenciados del Ejército.

Anuncio de estar vacantes las cátedras de Psicología, Lógica, Ética y Derecho usual, en el Instituto de Orense; y la de Preceptiva é Historia literaria, en el de Córdoba.

Registros mineros: de 12 pertenencias para la mina «San Gil» en término de Cartagena, por D. Francisco Frutos Baeza; de 12 pertenencias para la mina «Pedro y Donato», en término de Mazarrón, por don Fernando Oliva Zamora.

Anuncio de la Junta económica de la Fábrica de pólvora de Murcia, para la adquisición de cierta cantidad de tablas de pino.

Anuncio de subasta de una casa sita en la plaza de Sto. Domingo, núm. 10, por débitos de contribución.

Edicto del Alcalde de La Unión, anunciando por segunda vez la venta en pública subasta, de las basuras que resulten de la limpieza de las calles de aquella población.

Oro del Ilmo. Sr. Dean de esta S. I. C. de haberse solicitado la conmutación de las rentas de dos capellanías, en la parroquia de Fortuna, por D. Francisco Bernal Guirao.

Relación de los Jueces municipales nombrados por el Presidente de la Audiencia territorial de Albacete, para desempeñar dicho cargo en esta provincia, durante el bienio de 1.901 á 1.903.

Citación y emplazamiento por el juzgado municipal de La Unión, á Luis Gutierrez Salmeron y Pedro Rosique Lopez.

El del 16 contiene: Anuncio del ministerio de Instrucción pública, de estar vacante la cátedra de Psicología, Lógica, Ética y Derecho usual, en el Instituto de Murcia.

Cuenta del Hospital provincial de San Juan de Dios correspondiente al 2.º trimestre de 1900.

Extracto del acta de la sesión celebrada por la Comisión provincial el día 1.º de Junio de 1901.

Relación de los Ayuntamientos de esta provincia que se hayan comprendidos en los casos á que se refiere el artículo 238 del vigente reglamento de consumos.

Anuncio de haber sido nombrado auxiliar del Arrenterio de contribuciones de esta provincia D. Vicente de La fuente y Querol; y haberse dejado sin efecto los nombramientos de D. Mariano Garcia Ordaz y de D. Pedro Montaner Balanza.

Edicto de esta Alcaldía, anunciando la subasta de los derechos y arbitrios de la feria que se ha de celebrar en esta ciudad en el mes de Septiembre próximo.

Acuerdos del Ayuntamiento de Yecla, en el mes de Junio próximo pasado.

Edicto del Ilmo. Sr. Dean de esta S. I. C., de haberse solicitado por D.ª Remedios y D.ª Mercedes Castillo Almela, la conmutación de las rentas de una capellanía, fundada en la parroquia del Javalvíejo.

Edictos judiciales: subasta de una finca por el juzgado de primera instancia de Caravaca; sentencia del juzgado municipal de Mazarrón; requisitoria del de instrucción de Cartagena ordenando la busca y captura de Valentín Ros Rodríguez.

Anuncio de la cursal del Banco de España, en Cartagena, de haberse perdido el resguardo número 547, en un billete, hipotecario de la Isla de Cuba.

La Última Moda

El último número de esta interesante revista contiene lo siguiente: Texto Crónica, por Blanca Valmont.—Carnet de la moda, por Clementina.—Preguntas y respuestas.—El Figurin acurela.—Curiosidades: el matrimonio en el Perú, por Daniel Garcia.—Crónicas de verano, por El Abate.—Preguntas y res-

puestas, por La Secretaria.—Para meditar.—Recetas de la mujer casera.—Servicio de patronos.—Memento.—Anuncios.

Grabados: Figurines.—Trajes para playa (tres modelos).—Trajes para calle (dos modelos).—Traje para playa.—Mangas novedad (cinco modelos).—Abanicos estilo Luis XV (tres modelos).—Cinturones para verano (tres modelos).—Sombrillas para campo y playa (dos modelos).—Broche fantasía.—Grupos de trajes de verano para señoras y señoritas (catorce modelos).—Camisetas (dos modelos).—Trajes para niñas de 10 á 14 años (cuatro modelos).—Cuerpo de verano, para traje de señorita.

Novela (para las Ediciones primera, segunda y completa).—Pliego 22 de «Los amores en Paris», por Julio Mary.

Hoja de dibujos (para las Ediciones primera, segunda y completa).—«Claudia» y «Gabriela», para sábanas.—Enlace F. S. de aplicación para cortinillas de tul.—Enlace P-P para toallas.—Enlaces F-G, R-L y P-S, para servilletas de refresco.—Cifra D, de dos tamaños, para mantelería de té.—«Luciano», «Narciso», «Rita», «Renato», «Rosita», «Segunda», «Juana» y «Pilar», para pañuelos.

Patron cortado (para la Segunda Edición y la Edición Completa).—Cuerpo de verano para traje de señorita.

Figurín Acurela (para la Edición Primera y Completa).—Traje para Casino.

Se venden en la redacción del DIARIO DE MURCIA, la primera y la segunda edición á 25 céntimos cada una, y la completa á 40 céntimos.

PUBLICACIONES

Se ha publicado el número 7 de la importante revista mensual literaria «La Patria de Cervantes», cuyo sumario es el siguiente: La Hermandad de los Siete Reyes: El anillo de hierro; Las hijas de Lesmes; Un millonario del Cabo; El mejicano vidente; El baldado del molino; Catalina: A la primera... ¡vencido!

De venta en todas las librerías y en la de los editores, señores Bailly-Bailliére é hijos, al precio de una peseta número suelto, 9 pesetas la suscripción por un año en Madrid y 10 en provincias.

Sección Amena

DIGHOS

—¿Qué razón tendrá mi yerno—decía una señora—para compararme á los mozos de corde? ¿En qué puedo parecerme á ellos? —En que cargan—contestó su interlocutor. —¿Qué perro tan precioso! ¿Le tiene á usted mucha ley? —Mucha. Le he vendido siete veces y otras tantas ha vuelto á casa.

CEJARADAS

Solución á la anterior: Amada.

Al charadista D'Solingen

Si «prima-dos-tercera» «quinta-cuarta-tres» te aseguro yo este año de que no las probaré.

B. Gil Fernandez.

AMA DE CRIA.—Hay una para casa de los padres leche de un mes, viuda. Darán razón en la plaza de Abastos preguntando por el Conserje ó su mujer.

PLANCHADORA. Se planchan camisas á real, con brillo y con todo esmero. Avisando va á domicilio.—Santa Teresa, 23.

COLOCACION.—Un joven de 19 años, con buenos informes, desea colocarse de lacayo, criado de servicio, ó mozo de algún comercio. Darán razon, en la tienda que hay en la calle de San Antonio, esquina á la de las Balsas. preguntando por Fulgencio Gil.

TINTURA.—Ha llegado la tintura única la mejor que se conoce hasta el día, un solo frasco 2 pesetas. Traperia, 30; Peluquería.

PERDIDA. De una media color rosa y dos cartones de torzal del mismo color. La persona á quien se le haya extraviado puede recogerlos, calle de la Frereria, 16.

AMA DE CRIA.—Para casa de los padres, leche de 2 meses y 24 años de edad, primeriza. Darán razon en la Puébla de Soto, preguntando por Paco Pastor el Zorro. 3-3

J. ORTEGA

Cirujano-Dentista SOCIEDAD.—MURCIA.

París alegre

Revista ilustrada con fotografías del natural, publicación quincenal, número suelto 16 páginas en 4.º mayor 20 céntimos. De venta, en «El Recreo», 70, Principe Alfonso, 70. José M.ª Romero. 8-8

L'UNION

Compañía anónima de seguros contra incendios Fundada en 1828 con domicilio en París, PLACE VENDOME, núm. 9.

Capitales asegurados, 17.994 millones de francos Id. á término. 88.719.132.680 francos.

Siniestros pagados desde su origen, 240 millones de francos.

Garantías en 31 de Diciembre de 1899 Capital social. 10.000.000 Reservas. 11.736.149 Primas á recibir. 81.647.340

Representante en esta capital, D. Juan B. Ubeda. ESTRELLA, 6.

Delicias del Tocador. Entre las innumerables preparaciones de que se vale el Bello Sexo para conservar y dar realce á sus naturales atractivos Nada hay que pueda compararse con la célebre AGUA DE FLORIDA DE MURRAY & LANMAN como perfume delicioso y refrescante. y el TÓNICO ORIENTAL PARA EL CABELLO como exquisita preparación para perfumar, hermosear y aumentar el cabello. Quita la caspa. Impide la salida de las canas. CADA UNO EN SU ESPECIE ES ÚNICO Y SIN RIVAL. CUIDADO CON LAS IMITACIONES. Eafjase siempre la «MARCA INDUSTRIAL» de los ÚNICOS PROPIETARIOS. LANMAN & KEMP, NEW YORK.

JALÓN MEDICINAL «BREA» marca LA GIRALDA cura granos, sarpullidos, escoriaciones, grietas, manchas de la piel, y toda clase de enfermedades cutáneas. Indispensable para niños. De venta, Establecimientos de los Sres. Ferrer Hermanos y Ricardo Blazquez y C.ª

Magnesia efervescente del Dr. Trigo UNICA DE ESPAÑA Premiada en las Exposiciones de Madrid y París.—Aprobada por la Real Academia de Medicina de Valencia. Preparada á la inglesa con drogas purísimas, aromatizada con limon puro, es un refresco incomparable, atemperante y de muy grato sabor. De venta en todas las farmacias y droguerías de España. 10-4

Se recomienda por todas las eminencias médicas la Emulsión Marfil al Guayacol como un medicamento heróico para la curacion de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar. Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo. Pídjase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. DEPÓSITO CENTRAL: GONZALEZ MARFIL.—MÁLAGA. 12-5

ANTONIO P. SUAYER CIRUJANO-DENTISTA Participa á su numerosa clientela de esta ciudad como al público en general, que en su nuevo gabinete situado en la calle de Principe Alfonso, núm. 18, pral., se construyen aparatos dentales de todos los sistemas y nuevos adelantos del día. Empastes de todas clases en oro, platino y fosilina. Curación de todas las enfermedades de la boca. Extracciones de dientes, muelas y raigones, por difíciles que sean (sin dolor), con las inyecciones de un anestésico especial, exento de todo peligro de intoxicación como acontece con la cocaina. HORAS DE CONSULTA: DE 9 Á 1 Y DE 3 Á 5 PRINCIPE ALFONSO, 18, PRAL.